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Fóe bisericescă-politică. 
Anul IX. B l a ş 3 0 Septembre 1899. Numeral 39. 

La cestiunea autonomiei. 
Cestiunea autonomiei catolice din 

Ungaria, în cât privesce pe Românii 
uniţi, a făcut un paş mal de parte, 
forte nefavorabil pentru noi. 

Operatul comisiunei de 27 esmise 
de congresul catolic fu supus apreţierei 
conferenţei episcopesci convocate de 
primatele Ungariei şi întrunite în 14 
şi 15 Septembre a. c. La acesta con
ferinţă luară parte şi episcopii provinţei 
nóstre mitropolitane în frunte cu mitro
politul. 

Episcopii noştri prin rostul mitro
politului declarară şi de astă dată, că 
stau neclătiţî pe lângă punctul de ve
dere de până acum, că adecă biserica 
nostră nu pote fi contopită în orga
nismul autonomiei catolicilor de rit 
latin, ci-şi reclamă dreptul de a se 
întruni în congres separat de al bise
ricii latine spre a-şi organisa autonomia 
numai cu concursul clerului şi poporului 
séü român greco-catolic. 

Faţă cu acesta declaraţiune epi
scopii latini aü enunţat, că ei nu o 
pot pertracta, fiind că totă afacerea se 
ţine de conferinţa congresului regni-
colar, în care Românii uniţi sâ-şi vali-
diteze drepturile prin representanţii lor. 

Episcopii noştri şi-au făcut aşa 
dară datoria până în capăt cu bărbăţie, 
conscienţiositate, perseveranţă şi tot de 
una consecuent cu primul paş. 

Când în anul 1897 primatele pe basa 
hotărîrii preaînalte a Maestăţii sale a 
dispus, ca să se alegă delegaţi pentru con
gresul catolic şi din partea dieceselor nóstre 
greco-catolice, Episcopii noştri întruniţi 
în conferenţa de la 23 luniü 1897, nu 
numai aü arétat primatelui, că biserica 
nostră după dreptul ei public garantat 
prin acte emanate de la factorii cei 
mai înalţi bisericesc! si de stat, nu 
pote alege şi trimite deputaţi la con
gresul catolic, ci şi la locul cel mai 
înalt aü făcut paşii de lipsă, ca bise
rica nostră să se potă întruni în con
gres separat şi propriu spre a-şî orga
nisa autonomia sa. în scopul acesta 
ei aü înaintat prin Ministrul de culte 
o representaţiune motivată la preaînaltul 
tron, ca să conceda convocarea acestui 
congres greco-catolic, şi ast fel epi
scopii noştri aü făcut de mult paşii 
aceia, pe cari acum i cere, să se facă, 
un fruntaş mirean in numérul de la 
22 Septembre al „Gazetei Transil
vaniei". 

Mai târziu când s'a comunicat şi 
episcopilor noştri operatul subcomisiunei 
de 27, ei şi faţă de acest operat aü 
declarat în primăvara anului curent, 
că nu se abat de la ceea ce aü zis 
şi aü cerut în 1897 în scrisorile 
adresate primatelui şi Maestăţii sale, 
tocmai cum aü declarat şi în confe
rinţa amintită din 14 şi 15 Sep
tembre n. c. 

Acum se ivesce întrebarea, că ce 
este de făcut mai de parte? 

Este evident, că episcopii noştri 
nu pot apèra drepturile nóstre şi în 
congresul catolic, care se va convoca, 
pe cum cetim în ziarele magiare, pe 
la mijlocul lui Novembre a. c , de 
óre ce eî nu pot, nu le este iertat, să 
mergă la acel congres fără a se pune 
în conflict cu biserica întrega, pe care o 
păstoresc şi a vătema dreptul public al 
provinţei mitropolitane ca autonomă şi 
independentă de ori ce altă biserică ca
tolică din Ungaria. 

Dar chiar şi când ar merge la 
acel congres — presupunere alt cum 
neadmisibilă, — ce ar puté ei face în 
număr de 4 inşi faţă cu sutele de 
deputaţi catolici într'un congres, în 
care nu pot spera să fie sprijiniţi nici 
măcar de episcopatul catolic? ' 

Cu tòte acestea noi credem, că ar 
fi bine, ar fi oportun, ca acest congres 
şi toţi factorii mai înalţi de stat, să 
scie şi să afle, că întreg clerul şi 
poporul credincios consciti, de nedrep
tatea, ce i-se face prin operatul comisi
unei de 27, este firm hotărît să-şi apere 
drepturile sale, şi că ori ce hotărîre 
adusă „de nobis sine nobisli în congresul 
catolic, o considerăm înainte de neobli-
gătore şi invalida pentru noi, căreia niă 
o dată nu ne vom supune, căci nu ne 
putem supune fără a ne face trădătorii 
drepturilor nóstre. 

Când în anul 1897 s'a convocat 
primul congres catolic numai pentru a 
îndeplini unele formalităţi de constituire 
şi de alegere de comisiuni, întrega 

Feuilleton. 
Cuvînt funebral 

rostit de prof. Alesiu Viciu la mormîntul 
prof. C. B. Groze f 21/IX 1899. 
Crudă realitate! Te-aî furişat dar, o 

morte, şi în templul cel pacinic al muselor, 
ca să maî râpescl o victimă chiar de la 
altariul focului sacru, la care jertfia preotul 
cucernic, cu gest tainic, adâncit în misteriul 
sciinţeî şi l-al răpit, ca să repeţi aceea me
morabilă lecţiune: „adu-ţi aminte omule, că 
eşti pulvere şi pulvere te vei tntorce". Fidel 
misiunel sale ca vestalinâ dedicată profesorul 
Groze sta la postul săă având devisa: „buzele 
preotului vor păzi şciinţa", şi tu cu mâna ta 
gheţosă. i-al smuls dintre cel vil: Groze 
preotul piii, înve~ţătoriul neobosit nu mal este! 
Pregătit con'scienţios cu aparatul sciinţeî de 
ani 28 el respândesce lumina „preot deşteptării 
nostre". 

O! Dumnezeule! Pote muri un bărbat 
trămis a da viată generaţiunilor viitoriulul? 
Nu! . . . . ^ 

Nu more un tată, model de virtute, 
Solid în caracter, modest în cuvînt. 

Căci lasă esemplu la mii şi la sute 
„în fiii sel nobili, ce-s viă monumint". — 

Apostolii causeî sfinte, a deşteptării prin 
lumină, se nasc având destinul Aurorei: să 
verse lumină în urma lor, — şi nu me îndoiesc, 
că opera lor a fost simbolisată în vechime prin 
mitul despre Prometeu şi răpirea focului din 
cerifi. De aceea perderea lor lasă după sine go
luri mari. Ei mor în urma legii firel; mortea 
lor o plâng toţi cei de bine, şi totuşi ei nici 
când nu-s morţi: „Non omnis moriar" ! 

De trei zile voci înduioşate şoptesc cu 
sfielă: Groze este mort! E mort întăresc 
flamurele negre; e mort! vestesc clopotele 
cu glasuri lugubre cadenţând: „Cădu lovit 
de sorte . . . " 

Ochii voştri umedl aceeaşi repetă; pe 
feţele vostre triste aceeaşi durere este depinsă, 
că a murit tatăl lubitoriu, preotul piu. pro
fesorul neobosit, cetăţenul onorabil, amicul 
nepreţuit. Azi inima-î aprinsă pentru causa 
progresului este rece. nu mai palpită pentru 
înaintarea în cultură a nemulul seu, pentru 
a cărui lumină atâta s'a jertfit. 

Stă la pragul eternităţii, — un minut 
şi câte va glii vor coperi despuierile-I pă-

mîntescl. O nesimţitore şi răci glii, cari în 
lăuntrul vostru veţi închide iubirea şi de-asupra 
plânsul! Mortea cu mână nemilosă v'a aruncat 
între noi. înse dacă pămîntul ne desparte, 
Iubirea ne unesce! Şi chiar mortea însăşi 
a venit să pună cununa nemurire! pe numele 
teu, o neuitate Coleg! A venit furtundsă şi 
violentă, ca să smulgă din edificiul nostru 
cultural un factor pururea şi pretutindenea 
şi în tote înţelept, precaut şi cumpătat. 

De aceea în inimile nostre nu eşti 
mort. o neuitate coleg! în mii de piepturi 
trăescî şi trâiveî de a pururea, de şi 

Te-aî dus pe calea sorţii, pe care toţi 
vom merge, 

Dar mârtea al ttu nume din inimi nu 
ni-l şterge! 

Colegii de la gimnasiu şi de la tote 
institutele de învăţămînt, fiii şi superiorii tăi, 
amicii şi cunoscuţii, — „cunună eternă" vom 
pune amintire! Tale. Bărbaţi de aici şi din 
depărtare, pe cari tu î-ai format, de mână 
vor conduce pe fiii sel la mormîntul teu, o 
neuitate coleg. şi-I vor învăţa să onoreze 
pururea memoria regretatului profesor Ciriac 
B. Groze. 
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biserica greco-catolică s'a cutremurat, 
şi cu toţii am alergat la adunarea din 
Cluş pentru a prutesta în contra unor 
uneltiri, cari numai le bănuiam, dar 
nu le cunosceam în formă concretă. 

Acum înse stăm în faţa unui operat 
concret pregătit de cei mai distinşi 
membrii ai congresului catolic, care 
pote a obţinut încuviinţarea şi a gu
vernului şi a episcopatului cel puţin în 
basele şi principiile sale cardinale şi 
care cu puţine modificări va fi primit 
probabil şi din partea congresului. 

Acest operat calcă în piciore au
tonomia bisericii nostre, ignoreză luptele 
şi aspiraţiunile nostre seculare, destră-
meză întreg organismul provinţial al bi
sericii nostre, restrînge cercul de activi
tate al administraţiunei diecesane, şi pe 
toţi de o potrivă, pe episcopi, capitule, 
cler, popor, bunuri, beneficii bisericesci 
şi instituţiuni culturale ne supune juris-
dicţiunii unei corporaţiunî constituite din 
persane, cari nu sînt membrii ai provinţei 
nostre bisericesci. 

Periclul este şi mare şi imminent. 
De acea întrebăm că este-ne Iertat să 
stăm nepăsători şi că ore nu a sosit 
timpul, ca poporul şi clerul să se 
întrunescă din nou în conferenţă spre 
a lua posiţiune în faţa acestui pericul 
încă înainte de ce operatul comisiunei 
de 27 ar ajunge la pertractare în sinul 
congresului ? 

Fjtă o întrebare, cu care trebue 
să se ocupe toţi cari au durere de 
biserică. 

Pentru „Gazeta". — Articolul nostru 
„Ce cerem noi" a dat prilej „Gazetei" să 
ne facă unele observări, pe cari ţinem a le 
clarifica în interesul bineînţeles al adevărului. 

Privesce atunci şi tu din patria cerescâ 
asupra institutelor, la cari ai servit cu de-
votamânt, rogăte atunci pentru înflorirea lor. 
Noi, ai tel vechi elevi şi dragi tovarăşi, cari 
jalnic suspinând te-am adus la locaşul de 
repaus, noi: 

„Cât vom fi încă purtaţi prin lume 
„De valul vieţii, de-al sorţii vînt, 
„Vom şopti jalnic dragul tefi nume, 
„Ca un adio l'al teii mormînt! 

Dormi în pace!! 

„Povestea unei oor6ne de oţel". 
(Continuare.) 

Dar sciu şi altă vrednicie, care alături 
cu ascultarea şi cu iscusinţa sînt temelia 
puterii oştirilor, • şi pe care au dovedit-o 
oştenii nostru, mai ales dorobanţii. Acesta 
e ţinerea unul la altul. 

E adevărat că e mai aprope cămaşa 
de cât sumanul, şi când eşti ajuns la rău te 
gândesc! întâiu la tine şi apoi la alţii. 

Dar să te gândesc! numai la tine şi 
te bucuri că tu scapi, primejduind pe alţii 
şi lăsându-i în strîmtore, asta nu e nici 
omenesce nici creştinesce. 

La Plevniţa s'a întîmplat în ziua luptei 
celei mari, că un dorobanţ rănit la picior, 
dar încă în putere să umble schiopotând, a 
dat în drum de alţi doi dorobanţi, cari se 
luptau cu mortea. El gândea, că dacă i-ar 
duce la* ambulanţă în grabă, pote şi-ar veni 
omenii în fire. 

Dacă „Gazeta" a urmărit cu atenţiune scri
sele nostre, a trebuit să scie, că articolul 
din cestiune l-am scris ca un fel de răspuns 
unui laic din „Trib. Pop." şi eventual altora, 
cari s'ar afla în aceleaşi împrejurări. Am 
sulevat în două rânduri întrebarea, şi abia 
după a doua întrebare ne răspunde cineva, 
dar şi acesta cerând lămuriri şi desluşiri, 
ca şi când nu am fi scris destul de clar, că 
dorim adecă să seim dacă ar contribui şi 
laicii cu ceva când ar fi vorbă de o subven
ţionare a clerului propriis viribus. în răspunsul 
seu laicul numit se provocă la împrejurarea, 
că elementul mirean nu are drepturi în bi
serică, voind prin acesta să decline ore cum 
şi datorinţele. E o teorie cam arbitrară 
acesta, şi noi nu înţelegem cum o pote 
aduce cineva de pretest, când bine scie, — 
sau cel puţin ar trebui să scie — că ele
mentul laic nu a fost eschis a priori de la 
deprinderea anumitelor drepturi în unele 
afaceri de natură mixtă. Mitropolitul Vaneea 
a fost şi prelucrat un statut pentru admi
nistrarea fondurilor şi averilor bisericesci şi 
scolastice prin corporaţiunî compuse din o 
parte preoţi şi două din trei părţi mireni. 
Statutul acesta 1-a şi supus spre desbatere 
şi primire sinodului de la 1882, ca aşa con-
chemându-se un congres provincial din preoţi 
şi mireni, să se potă pune in praxâ. Se 
scie înse, că statutul Mitropolitului a dat 
prilej la discuţii atât de vehemente, în cât 
acesta amârît în inimă a trebuit să se 
mulţămescă de o cam dată, până ia timpuri 
mai bune, cu starea de până atunci. (Vedî 
Cestiunî din dreptul şi istoria bisericel ro-
mânescl unite, I, 165—166.) 

Ast fel stând lucrul, sămnul de în
trebare ce îl pune „Gazeta" după cuvintele 
nostre, unde spunem, că laicii nu puteaă fi 
conchemaţi până acum în mod legitim la 
adunările bisericesci, congrese — cum sâ-i 
conchemi fără statut aprobat? — pe cum 

Dar din urmă veniaü glonţele turcesc!. 
Zăbava era cu primejdie, el obosit şi slab, 
ér başi-buzucii eşiseră din redută ca să 
omóre pe Românii căduţl pe del. 

Ce s'o mal fi gândit, nu sciü. Dar a 
apucat de gulerul hainei pe cei căd,uţî unul 
dincóce şi altul dincolo, şi a început să-I 
tărâe după el. Şi-î şuierau glonţele pe la 
urechi. El ar fi putut s l scape, fugind ori 
tîrîndu-se pe brînci, dar ÎI era de cei doi. 

în urmă 1-a isbit un glonţ şi el cădu 
mort. Sanitarii l-au găsit acolo întins între 
cel alalţl doi, morţi şi ei. Şi atâta de tare 
îşi încleştase manile în haina fărtaţilor în 
cât nimeni n'a fost în stare să i-le deschidă 
şi aü trebuit să taie hainele pe lângă pumnii 
încleştaţi, ca să-1 potă descurca. Şi l-au 
îngropat aşa, cu pumnii strînşi, având în 
fie care pumn câte o bucăţică de haină. 

Frnmosă mărturie o să aibă el pe ceea-
laltă lume, în manile sale. Mărturie despre 
iubirea de-aprópelul, Iubirea soţilor săi de 
luptă şi străduinţă de-a sări pentru altul. 

Pildă înălţătore de inimi a fost purtarea 
dorobanţilor în răsboiă, când era vorba să 
nu se lase unul pe altul la rău. V'aşi puté 
spune multe întîmplări, cari să stea mărturie 
în faţa lumii, cât de alipit e Românul cu 
inima de soţii săi. 

Spuneau doctorii străini, veniţi de prin 
lume ca să vadă răsboiul, că în viaţa lor 
n'aü să uite pe dorobanţii cari erau aduşi 
de sanitari la ambulanţe. Care dorobanţ 
cum întră în cort, se uita întâiu împrejur 
să vadă cine dintre ai lor e rănit. Apoi 
începea să întrebe de doctori, cum îi merge 

şi aserţiunea, că articolul nostru s'a scris 
„fără consideraţiune la desvoltarea istorică", 
sînt superflue. 

Mărturisim sincer, că nu ne-am aşteptat 
la nesce comentarii atât de răci din partea 
„Gazetei". Atenţiunea, ce a dat-o în timpul 
din urmă mişcare! clerului nostru — parte 
prin articol! şi corăspondinţe proprii, parte 
reproducând chiar scrisele nostre — ne în-
dreptăţia acum, când am sulevat o cestiune 
atât de vitală şi de reală, la un răspuns 
mai binevoitor. Cum se face înse. că acum 
când cerem fapte, „Gazeta" în loc de a 
răspunde în merit, se mărginesce la nesce 
observări de natură cu totul secundară? 

A doua scrisore a dlui Mocsonyi. — 
Articolul dlui Mocsonyi despre care am făcut 
amintire în numărul trecut, a stîrnit o ade
vărată furtună în tabăra gazetarilor şovinişti. 
Din acest prilej dl Mocsonyi, publică în 
„Budapester Tagblatt" din 26 Septembre un 
nou articol întitulat „Die Passivität der 
Romanen". 

Estragem şi noi trei alineate din re
marcabilul articol. 

„în fine încă un cuvînt asupra politicei 
de împăcare. Basat pe întregul trecut al 
activităţii mele, pe cât de uepretensivă, pe 
atât de modestă, desvoltată pe teren politic, 
pot să afirm cu îndrăsnelă, că în ţară nu 
esistă amic mai sincer pentru aplanarea 
paeinică a luptelor şi frecărilor nöstre na
ţionale deplorabile, de cum sînt eü. Dar ar 
fi făţărnicie dacă aşi asigura pe cineva, că 
m'aşî pute însufleţi şi pentru înfrăţirea 
magiaro-română, înscenată în mijlocul nisuin-
ţelor de unificare. 

„E fapt, că naia statului nostru azi 
merge cu pânzele umflate în o direcţie cu 
totul contrară şi tocmai înpintenarea pentru 

cu rana lui Ion şi lui Petru şi lui Pavel, 
că sînt din satul lui şi i-a vădut cădend. 
într'un târdiu de tot, după ce se plângea şi 
se tânguia de sortea tuturor pe câţi îi cu-
noscea, într'un târdiu se gândea şi la sine 
şi întindând piciorul cu osul strivit de o 
ghiulea, zicea înduioşat: I-a vedî, domnule 
doctor, ce e cu piciorul meu? 

Adevărat e, că dorobanţii dintr'aceeaşi 
companie eraă mai toţi rude între el. Unchiul 
era alături cu nepotul, naşul umăr la umăr 
cu finul, cuscrul lângă cumătru, cumnaţii la 
la un loc, dincolo la un loc doi veri, doi 
vecini cu casa în sat, prietini din copilărie 
şi cunoscuţi cu toţii. Era frumosâ oştea do
robanţilor, şi nicăirî în oştirile străine nu 
s'a întîmplat să fie o potrivire aşa de fericită 
a oştenilor, ca la noi. 

Şi e lucru de înţeles, că dorobanţii 
ţineau unii la alţii mai alt fel de cât oştenii 
de linie, cari de cele mal multe ori erafi 
adunaţi cu furca, pe cum se întîmplă pretu
tindeni în oştirile de linie, unul fiind de la 
Răsărit şi altul de la Apus. 

Cu lacrimile în ochi povestea un doctor 
român, ce a vădut el o dată la Griviţa. 

înainte de luptă se tot plângea un do
robanţ cătră altul, mai tînăr, că a visat rău 
de câte va nopţi şi că scie de-a bună samă 
că va fi ucis la luptă. Cel mal tînăr îi 
zicea: Nu mai fi copil! făţi suflet şi nu te 
lua după visuri. Pe timpul luptei s'a în
tîmplat că un Harap sări cu baioneta spre 
dorobanţul cel ce-şi visase mârtea şi era 
gata sâ-1 străpungă, dar atunci dorobanţul 
cel tînăr s'aruncâ spre Harap răsturnându-1 
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o energie mal mare şi pentru un tempo mal 
repede în direcţia apucată, solicitate din 
prilejnl scrisoreî mele, ne daă de noă dovadă, 
că la o schimbare de direcţie azi nu se mal 
gândesce nime. 

„în ast fel de împrejurări, eu cred, 
că am făcut un act atât naţional cât şi pa
triotic, recomandând connaţionalilor mei po
litica de pacientă şi perseveranţă, în ca
drele stricte ale legalităţii şi sfătuindu-I 
hotârît, ca să nu arunce de la sine unica 
şi ultima armă legală — resistenţa pasivă, 
pe care nimenea nu li-o pote răpi." 

Legionarii noştri de la 1848/9. — 
Sub acest titlu dl Silvestru Moldovan publică 
în doi numeri consecutivi al „Tribunei" 
(201, 202) interesantul registru al luptăto
rilor, cari aă luat parte la lupte şi atacuri în 
anii viforos! 1848—9. Registrul acesta, prea 
interesant, după cum ne spune autorul e 
numai un fragment din opul. ce e în pre
gătire. Numitul op va conţine în monografie 
scurtă pantheonul bărbaţilor noştri fruntaşi 
de la 1848. 

0 nouă broşură politică. — Faimosul 
Beksits Gusztâv a dat publicităţii o nouă 
scriere şovinistă sub titlul: „Nouele base 
ale politicei magiare, în legătură cu capa-
bilitatea de espansiune a rassei magiare şi 
cu raporturile proprietăţii de pămînt". Pre-
sentând politica magiarisàtóre actuală ca 
puţin mângâitóre, autorul propune nouă stra
tageme de a magiarisa cerul şi pămîntul şi 
tote câte sînt . . . . 

Propune, ca marii proprietari, să se 
lapede de latifundiile lor de pe şesuri şi să 
se mute la periferii; ast fel magiarimea de 
pe şesuri se va înavuţi, ér naţionalităţile de 
la „graniţe" vor fi copleşite încetul cu în
cetul de „capabilitatea de espansiune" a 

f e spate cu o isbitură din patul puscii. 
ntr'aceeaşi clipă înse, el fu isbit cu baioneta 

de alt Turc în spate de-asupra şelelor, şi 
cădji fără simţiri. 

Când 1-aă adus la ambulanţe, doctorul 
vedu că bietul dorobanţ e pierdut, şi că mare 
lucru de va trăi câte va ceasuri. Şi spune 
doctorul: „Când şi-a deschis ochii, m'a întrebat, 
trăgându-şi sufletul: ce e eu dorobanţul cu
tare, a murit în luptă ori trăesce? întreba 
de cel ce visase că va muri. Eă nu sciam 
nimic, dar l-am respuns că e viă şi tefer — 
cu tote că. după scirile de mai târzia, el 
era mort pe câmpul de luptă — şi atunci 
s'a liniştit omul. Eu mor, domnule doctor, 
zise el, sciă eă bine că mor, dar îmi pare 
bine că am scăpat de morte pe bietul om, 
că era să-l străpungă Harapul! Eu sînt 
flăcăfl. el om însurat şi are copii şi era să-I 
remână copiii pe drumuri. îmi pare bine că 
trăiesce, zise flăcăul şi — muri. 

El muria, şi se bucura de viaţa altuia, 
se fericea că a mântuit cu mortea sa pe altul! 

M'am întristat că doctorul nu scia să-mi 
spue numele acestui dorobanţ. Era din Muscel, 
atâta scie. Vrednic a fost flăcăul acesta să 
fie pomenit prin tote cărţile nemului nostru, 
ca vecinie să-î remâie numele, şi fapta de 
laudă şi de pildă cât or vecui Românii 
pe lume. 

Va urma. • 

| proprietarilor unguri veniţi între ele. Propune 
mal de parte, ca moşiile eclesiastice, să se 
schimbe în moşii de arândă perpetuă etc. 

Faţă cu aceste gigantice proecte ma-
giarisătore, nu trebue să ne pierdem nă
dejdea, nici să ne facem mult sânge reu, 
de ore ce nici chiar Ungurii nu îl îeau în 

j serios pe fantantul Don Quixote magiarisător. 
Etă, de pildă ce scrie „Magyar Hirlap" 
între altele: 

„Şi asta aă fie basa politicei celei 
nouă dar nu în glumă, ci cu totul serios! 
Ore se va mai însufleţi cineva pentru aceste 
planuri a fară de distinsul nostru publicist? 
Curioşi aşteptăm desfăşurarea lucrurilor. 
Ca muncă suplementară, pote că ar succede 
şi expropiarea lunii". 

Revistă politică. 
Din Patrie. Joi s'a deschis sesiunea 

de tomna a parlamentului. Archipatrioţil 
independentişti şl-aă propus, ca deja în 
prima şedinţă să interpeleze guvernul 
înaintea ordinel de zi asupra vătămărilor (?), 
ce le a suferit naţiunea câud cu desvă-
lirea monumentului lui Hentzi şi să cară 
satisfacţie. Alţii apoi vor cere ca parla
mentul să trimită delegaţi la serbarea, 
ce se va aranja în Arad cu ocasiunea 
aniversării a 50-a de la căderea alor 
câţl-va honvezi în locul acela. 

Austria. Fiiiud că la conferinţa 
tuturor partidelor din Reichsrath, ce a 
conchemato preşedintele parlamentului, 
Nemţii nu au luat parte, din pricina că 
ei nu pot întră în nici o pretractare cu 
cabinetul actual, ministerial Thun care 
este al treilea în şirul ministerielor cădite 
pentru ordonanţele de limbă, şi-a dat 
abzicerea. Monarchul a primit-o, dar 
pană la constituirea noului cabinet, pe 
miniştrii de mai tînainte, i-a lăsat la 
locul lor. 

Acum se fac fel de fel de combina-
ţiuni cu privire la noul cabinet şi la 
modul de a deslega nodul gordian din 
Austria. Mulţi cred că succesorul con
telui Thun va fi prinţul Liechtenstein, 
alţii spereză un guvern absolutistic, cu 
care înse nu ar ti îndestuliţî nici Nemţii 
nici Cehi. în cât e pentru împăcarea 
celor două elemente contrare se propune 
ca mijloc: revocarea ordonanţelor de 
limbă şi intrarea mai multor Cehi în 
ministeriul venitoriu. Răul e că. Nemţii 
şi Cehi stau pe lângă punctele lor de 
vedere, nevoind să concădă nimica. 

Anglia. în zilele trecute s'a ţinut 
în Londra un consiliu de miniştrii în 
cestiunea Transwaalulul. Aci, iuându-se 
mal ântâl la cunoscinţă răspunsul presi-
denteluî din Transwaal, s'a discutat asupra 
ţinutei, ce va observa-o guvernul anglez 
faţă de atitudinea Burilor din republica 
africană. Consiliul a convenit în aceea 
ca indigenilor din Transwaal să li se 
pună alte condiţiunl mal grele de cât 
cele de păuâ aci. Condiţiunile acestea 
ar fi o specie de ultimat, pe cari fiind-că 
indigenii le vor răspinge, Anglezii vor j 

şi considera republica de stat inimic. 
Dar până când Burii ar răspunde la 
nouăle pretensiiml, Anglezii se pregătesc 
de luptă. Pt-ntru scopul acesta, aă 
intrat în pertractări cu Portughezii, ca 
să le dea în arindă sinul Delagoa unde 
sâ-şî debarce soldaţii pe cari apoi cu 
ajutoriul liniei ferate uşor î-ar pute stră-
pune în Transwaal. 

Manevrele acestea angleze nu sînt 
binevădute din partea puterilor europene 
şi în special din partea Franţei, cari în 
silinţele Anglezilor de a ocupa Transwaa-
lul văd începererea planului de a uni 
Cairo cu estremitatea sudică a Africei 
prin o serie de colonii angleze, ceea ce 
ar periclita interesele africane ale celor-
alalte puteri. 

în Anglia însa-şl partidul pacinic 
ţine mal multe adunări cu ajutoriul că
rora cărcă să propage idea ca diferin-
ţele dintre Transwaal şi Anglia să se 
aplaneze pe cale diplomatică. Adunările 
lor înse sînt turburate din partea parti
dei răsboinice. Turburârile acestea unii 
cred că ar fi puse la cale de cătră mi
nistrul colonielor Chamberlain, care fiind 
pentru răsboiu ar vre să arete înaintea 
reginei şi a ministrului Salisbury, că 
răsboiul ce eventual s'ar declara Trans
waalulul, a fost, declarat la voinţa 
poporului. 

Spania. Carliştil au abzis de agi
taţiunile şi planurile lor contrare statului, 
cel puţin aşa s'a esprimat zilele trecute 
ministrul president Silvela. Causa acestei 
schimbări după cum ne spune prim-mi-
nistrul spaniol ar fi împrejurarea, că în 
tabăra Carliştilor a intrat diverginţâ de 
de păreri cu privire la adoperarea di
verselor mijloee. Asta s'a putut vedă şi 
din turburările ce s'au fost produs îu 
ţară după răsboiul cu Americanii, când 
CarlisţiI n'au făcut nici un paş pentru 
ajungerea scopului lor. Fiindcă Carliş-
tiî s'aă fost întărit cu deosebire în Bis-
caya, unde produceai! mal multe neînţe
legeri guvernul întregă provincia a puso 
sub stare de asediQ. Şi dacă îi va 
succede ca să nimicescă aci pe adicţii 
lui Don Carlos, atunci el pe timp mai 
îndelungat vor fi impotenţi ca să potă 
face cava în contra guvernului, căci 
atunci ei şi-ar perde relaţiunile cu lo
cuitorii din partea sudică a Franţei , de 
la cari primiau pană acuma sprijin ma
terial şi moral, şi la cari aflau asii, de 
câte ori erau urmăriţi de guvern. 

Serbia. Procesul intentat în contra 
radicalilor s'a terminat. Tribunalul mi
litar a adus sentinţa. Pe basa acesteia 
atentatorul Knezevici e condamnat la 
mdrt te; cinci inşi la 20 ani de prinsdre, 
opt acusaţî la nouă ani de temniţă, şi 
alţi opt, între cari şi şeful de odinioră 
al radicalilor, PasicI, la câte cinci ani. 
Cei alalţi acusaţî au fost declaraţi de 
nevinovaţi. 

în aceeaşi zi în care s'a adus sen
tinţa, Knezevici a fost esecutat, er PasicI, 
care înaintea tribunalului a cerut ertare 
de tote faptele sale autidinastice, a 
fost graţiat din partea regelui. 
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în modul acesta partidul rădicai 
din Sârbia este nimicit pentru timp înde
lungat. Ex-regele Milan şi-a ajuns sco
pul, numai cât nu şi-a câştigat şi Iubi
rea Şerbilor. 

Statele Unite, Lipsa soirilor din 
insulele Filipine ne făcea să credem că 
doră resculaţii s'au dat plainicl, când de o 
dată o veste sosită din Washington ne dade 
scire. că resculaţii tot maî subsistă. Coman
dantul lor Aquinaldo a trimes zilele trecute 
un delegat la generalul american, care î-a 
adus la cunoştinţă, că dacă se în voesce. Aqui
naldo va trimite un ofiţer cu care să tracteze 
despre condiţiunile păcii şi care să-I 
spună dorinţele indigenilor. Generalul 
american Otis a si cerut îndrumări de 
la guvernul seu din Washingron, dar 
răspunsul ce l'a căpătat a fost, că unica 
condiţie de împăcare este, ca Aquinaldo 
cu ai săi să se supună fără condiţii, cu 
atât mai vîrtos, că răsculaţii pote voesc 
numai să esploreze situaţia armatei ame
ricane, în urma acestui răspuns indigenii 
răsculaţi vor continua cu atitudinea lor 
ostilă faţă de noii stăpâni. 

Corespondinţe. 
Sfinţirea Bisericel gr. cat. din Liget, 

tractul Ciacovel. 
20 Sept. 1899. 

Rar se întîmplă să potă cineva asista 
la o serbatóre, atât de fruniosă şi de malta
tóre de suflet, cum este consacrarea unei biserici 
prin un archiereu; şi chiar de aceea cei ce 
aă fericirea de a fi de faţă la un asemenea 
act solemn păstreză cu dragoste, timp înde
lungat amintirea lui. Aşa ne vom aduce 
aminte şi noi multă vreme cu bucurie despre 
mareţa serbatóre a consacrării bisericel gr. 
catolice din Liget, comit. Timişului, întîmplată 
în 20 Septembre a. c. (sărbătorea Maicei 
Domnului), prin P. S. S. Dr Demetriă Radu 
Episcopul Lugoşului. 

Poporul din Liget şi jur, care de mult 
aştepta cu dor sosirea zilei în care va pute 
să vadă sfinţită frumósa biserică şi va avă 
fericirea de a saluta în mijlocul seu pe 
Ilustrul Archiereu, ' î-a pregătit o primire 
grandiósa, vrednică de un Archiereă, vrednică 
şi de un popor bun care îşi iubesce biserica 
şi pe mai marii ei. 

II. Sa însoţit de Reverendisimul Cano
nic şi secretar îoan Boros şi de capelanul 
şi diaconul Catedralei Îoan Ţucu, a sosit în 
19 1. c. — la gara din Jebel la orele 3 p. 
m. La gară aştepta un număr mare de popor 
de ambe confesiunile in frunte cu preoţii şi 
membrii epitropiilor, ér din partea administra
ţiei era de faţă protopretorele Gyorfi, care 
l'a şi salutat mai ântâi în numele comitatu
lui, apoi l'a salutat parochul gr. cat. Romul 
lorgovici în numele comunităţel bis. gr. cat. 
şi marele proprietar Vincenţiu Pop în al 
celei gr. or. II. Sa le-a răspuns la toţi trei 
prin scurte dar' pătrundătore cuvinte. 

După primire, aclamat de popor, înso
ţit de 30 trăsuri şi un banderiu de 36 călă
reţi îmbrăcaţi în frumosul costum bănăţănese 
şi cu cal împodobiţi cu eovóre frumose şi 
cu fiori şi urmat de corul gr. cat. al pluga-

| rilor din Varadia s'a îndreptat spre comuna 
Liget trecênd prin Jebel. 

După Va oră a sosit în capătul comu
nei Liget unde era ridicata o frumosă portă 
triumfală, la care l'a salutat notariul Gralfi 
în limba magiară şi română. Aprôpe de bi
serică era a doua portă triumfală unde 

! aştepta preoţimea în ornate bisericeşti. Aici 
dânduse jos din trăsura P. S. S. s'a îmbră
cat in mandie şi camilavcă şi în procesiune 
aă mers cu toţii la biserica în uşa căreia 
II. Sa a fost întîmpinat prin o frumosă vorbire 
de cătră parochul şi adm.protopopesc M. On. 
Corneliû Teaha, apoi a întrat în biserica şi 
după o scurtă rugăciune P. S. S. s'a îndrep
tat spre locuinţa parochială. 

La 5 ôre p. m. a fost vecernie cu litie, 
utrenie şi educerea în procesiune a sfintelor 
moşte, cari aveaă sa fie depuse in piatra 
altariului. După serviţiul divin s'a présentât 
tot clerul districtual şi antistia comunală. 

Sera corurile plugarilor gr. cat. din 
Varadia şi Liget însoţite de mulţime au făcut 
o frumosă serenadă în onôrea înaltului ospe. 

A doua zi la 9 ôre s'a continuat con
sacrarea. P. S. S. a pontificat încunjurat de 
12 preoţi, şi după s. Evangelie a ţinut o 
preafrumôsà predica numerosului popor, care 
umplea literalminte frumosă biserică zidită 

j pe spesele fondului religiunei şi al studiilor 
• dar' cu concursul poporului. Cântările litnr-
\ gice le-au executat cât să pote de bine co-
1 rurile pomenite mai sus. 
i La actul cosacrărei, pe lângă un popor 
! numeros din loc şi jur cu preoţimea di

strictuală şi câţiva preoţi mal din depărtare, 
aû mai fost de faţă Sziiry Kâlniân prefectul 
domeniului fondului religiunei ca. repré
sentant al patronului, Eabdebo vicecomitele 
Timişului, Mayer Kâroly deputat dietal, pro
topretorele Gyorfi, protopopul gr. or. Pinciu 
şi alţi onoraţiori români şi străini. 

După actul consacrare! s'aù présentât 
cei de mai sus şi inteleginţa română 
din Jebel. 

La 1 6ră p. tu. a fost banchet la care 
au luat parte vre o 50 persone. Aă toastat 
P. S. S. pentru Maestatea Sa împe-
ratul şi regele; parochul local pentru II. S. 
Episcopul, représentante patronatului şi vice
comitele tot pentru Episcopul şi ambilor 
le-a răspuns Rev. Canonic îoan Boros ; Pro
topopul gr. or. Pinciu pentru bunaînţelegere 
a ambelor confesiuni şi protopopul gr. cat. 
Nicolae Bolboca pentru aceeaşi, bunaînţele
gere în viaţa practică în care în multe pri
vinţe datori sîntem a merge mână în mână. 

La masă a cântat musica din Timişora. 
După prânz la 4 ôre, Episcopul cu totă 

inteliginţa a mers de a privit jocul Ruge! 
şi al frumosului dans naţional „Căluşeriul" 
jucat cu multă desteritate de cătră 12 tineri 
voinici. Apoi episcopul a făcut visite pe la 
inteligenţii şi ţărenii mai de frunte din Liget 
Jebel şi Szilârdhâza. 

La 10 ôre sera a fost concertul 
ambelor coruri mai sus pomenite. Programul 
ales şi bogat a fost esecutat forte bine. 
Atât coriştii, cari eraă toţi plugari, cât şi 
conducătorii lor, merită laudă. După concert 
a urmat dansul vesel şi animat pană în zori. 

în ziua următore P. S. S. Episcopul 
s'a depărtat petrecut fiind de 12 trăsuri şi 
banderiă de călăreţi pană la apropiata gară 
Saag şi s'a reîntors la reşedinţa sa însoţit 

de urările tuturor, ca bunul Dzeu să-î lun-
gescă firul vieţei ca să mai potă îndeplini 
ast fel de acte solemne cari deşteptă, în
sufleţesc şi mângâe bietul popor, care potem 
zice eă astăzi nu mai află mângăere decât 
în biserică. 

Praesens. 

Adunarea generală a Reuniunii învă
ţătorilor archidiecesanl. 

— raport special. — 

Pe Vineri în 22 crt. a fost conchiemată 
la Blaş I adunare generală a Reuniunii în
văţătorilor archidiecesanl. 

Nu maî e de trebuinţă să relevăm im
portanţa cea mare a ăstor felia de Reuniuni 
special la noi la Români. Poporul nostru 
nici acum n'a ajuns să cunoscă şi preţuiescă 
după adevăratul seu merit munca pe care 
învăţătorii trebue să o desvolte pentru cul
tura poporului. Şi trăbue s i ai tăria unui 
adevărat învăţător pentru ca în faţa indi
ferentismului ce-ţî arată poporul, să ai totuşi 

| curagiul şi bărbăţia de a lucra pe acest 
\ teren şi respective de a te angaja pe ca

riera învăţâtorescă. 

Să ne înţălegem bine. Maî de mult — e 
ceva de obşte cunoscut — îutraă maî ales la 
preparandie tinerii cari vedeau, că facultă
ţile lor spirituali nu le conced să se feri-
cescă pe alte cariere. Astăzi lucrurile s'aă 
schimbat. Acum, partea cea mai însămnată 
a celor ce se dedică carierii înveţătorescî o 
fac acesta fie pentru că sîmt vocaţiune spre 
acesta, fie pentru că starea materială a pă
rinţilor lor nu le dă mâna să o ducă mal 
departe, fie pentru că după câţi va ani de 
scolă sînt aproximativ destul de bine salari-
saţi în raport cu stările materiale a le popo
rului şi cu priceperea lui pentru ast-fel de 
ocupaţiunî. Cu tote acestea, saă chiar pentru 
aceea şi sporul ce se aşteptă de la învăţă
tor e mai mare ca în trecut. Şi dacă Reuni
unile acestea nici n'ar ave altă chemare 
de cât că încurajiază pe învăţători pe acesta 
cale anevoiosă, să le dee sfaturi, cari să le 
uşureze sarcinile destul de grele şi să le 
servescă cu lumina de lipsă în întunerecul 
în care adese au se orbece, ele ar fi destul 
de trăbuincidse. Ce să zicem atunci, când 
scopul ce ele îl urmăresc e cu mult mai 
feliurit şi mai mare însemnătate? 

La noi Reuniunea învăţătorilor archi
diecesanl nu s'a înfiinţat de cât de câţi va 
ani. După adunarea de constituire n'a mai 
putut ţine nici o adunare de ore ce se 
aştepta resolvirea unei cestiuni de mare în-
sămnătate pentru învăţători: era cestia di
urnelor şi a speselor de călătorie. Şi dacă 
acum după doi ani s'a ţinut întâia adunare 
generală, s'a făcut nu pentru că doră afa
cerea acesta ar fi resolvită, ci pentru că s'au 
lăţit vorbe, că biroul respective comitetul 
central n'ar lucra nimic. 

Am anunţat şi noi convocarea acestei 
adunări şi a vestit'o şi alte fol. S'ar fi aş
teptat acum ca toţi cel ce eraă nedumeriţi, 
toţi cel cu zel şi atragere faţă de reuniune 
să se presinte şi să lucre împreună cu toţi 
la ridicarea statului înveţătoresc. 

l Durere! la adunare n'aă luat parte de 
; cât un număr restrins de membrii esternî (42), 
I din câte va districte protopopesci n'a fost 
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nici un delegat. Aii mal fost de faţa Rev. 
Dn Canonic Dr Butiea, • inspect. scol. Dr 
Szabo M., preoţii Szmigelski din Sâncel şi Lita 
din Iclod. 

Deschizând adunarea preşedintele Ge
orge Muntean, directorul preparandiei, în o 
vorbire mai lunga arată importanţa şi necesi
tatea instrucţiune! poporali şi de aci marele 
rol al învăţătorilor pentru propunerea cultureî. 

Notariul II Nic. Pop, presintă raportul 
comitetului central din care estragem urmă-
torele date: Reuniunea are 14 membrii fun
datori. 450. ordinari şi 88. ajutători, total 
552, cari sînt împărţiţi în cele 26 despărţă-
minte, după tractele protopopeşcî. Unde sînt 
puţine şcole confesionale s'au contras despâr-
ţâmintele. Tr. Coşocna nu s'a constituit încă 
în despărţemînt, Şedinţe a ţinut comitetul 
central pană acum trei. în cari a desbătut 
principalele afaceri ale Reuniune!, ca buna 
oră: cestiunea diurnelor, pregătirea rcgflla-
mentelor de lipsă, edarea „Foii scolastice", 
convocarea adunării generale ş. a. Despre 
activitatea despârţămintelor raportul se es-
primâ favorabil, de şi nu spune, că ce au 
lucrat în special. 

Raportul se îea spre scire. 
Urmezâ raportul cassaruluî presentat 

de A. P. Bota, prof. prepar. Din acest ra
port aflăm că în primi doi ani Reuniunea a 
putut aduna o avere de aprope 1000 fl. plus 
tote cheltuelile de aranjare. Special cassa-
rul raportezâ, că de la membrii din despâr-
minte a intrat ca taxe în aceşti doi ani 
suma de fl 72910 cr. suma e mică, când ne 
gândim la numărul cel mare al învăţătorilor 
din archidiecesâ şi taxa aşa mică de 2 fl. 
Dar năcasul mai stă şi în aceea că din 
unele despârţâminte u'au incurs nici un crucer 
şi încă din despărţeminte de cele puternice. 
S'a ales o comisiune de trei care să se de
clare faţă de acest raport. 

Ar fi urmat raportul bibliotecarului, 
dar s'a lăsat, fie pentru că fostul titular s'a 
depărtat de aci, fie pentru că reuniunea n'are 
încă nici o carte. 

Proectele de regulament pentru adună
rile generale ale Reuniunii, pentru afacerile 
interne ale despârţămintelor şi a comitetu
lui central, încă s'au dat tote unei comisiunl 
de 5. ca să le revadă. 

Comitetul central presintă apoi temele 
pedagogice din cari două au să fie tractate 
în viitorea adunare generală. Se predau şi 
acestea spre alegere unei comisiunl de 5. 

Membrul Elie Câuipean, învăţător în 
Aghirbiciu cetesce propunerea presentată la 
timp referitore la înfiinţarea unul fond din 
care să se ajute copiii învăţătorilor. După 
o discuţiune mal îndelungată se decide, ca 
propunerea să se dee spre pertractare co
mitetului central care la venitorea adunare 
are să se pronunţe asupra ei. 

Redactorul loan F. Negruţ presintă 
un scurt raport despre „Foia scolastică". 
Darea de samă e destul de tristă, ea arată, 
că învăţătorii cari au solicitat aşa de a 
dese şi cu atâta insistinţă edarea unei foi, 
ca organ pedagogic, acum întârzie cu achi
tarea abonamentelor. Asupra acestei teme 
s'a încins o viuă şi îndelungată discuţie. în 
discuţia acesta aă eşit la ivelă 2 curente: j 
unul care îmbrăţişezâ cu dragoste foia, J 
conlucra după putere la ridicarea şi susţi- ! 
nerea el şi şi plătesce din al său preţul de | 
abonament destul de neînsemnat. Al doilea : 

curent, care ar primi foia dar ar aştepta 
ca ei să nu jertfescă nimic pentru susţinerea 
el. S'a hota rit în fine, ca foia să se edee 
şi mai de parte şi învăţătorii abonaţi să 
gràbéscà a o plăti. 

După acestea inspectorul scol. din co
mitatul Alba inf. Dr Szabó salută şi din a 
sa parte adunarea, regreta, că nu potè să-şl 
esprime românesce aşa bine cum ar dori 
ceea ce simte, vorbesee deci unguresce. 
Spune, că e pus să inspecţioneze şcolile din 
acest comitat aprópe întreg românesc. Şi 
nu şi-ar împlini conscienţios, cum vre el, 
chemarea sa, dacă ar negriji de şcolile ro
mânesc!. Să i se créda, că el păstreză 
faţă de învăţători cea mai sinceră dragoste 
şi alipire, şi tot de una e gata cu cea mai 
mare prevenire a da mână de ajutor învă
ţătorilor, ori de câte ori aceştia se adreseză 
la el. Şi mai mult, îi roga chiar, să se 
adreseze la el tot de una de câte ori au 
ceva. După însă-şi chemarea sa, el nu 
vre sâ se pună în conflict cu nici o con
fesiune cu nici o naţionalitate ci doresce 
sincer şi lucră şi din a sa parte eu tòte 
puterile pentru luminarea şi învăţarea po
porului. 

Vorbirea acesta a fost viii aclamată 
de cel presenti. 

în legătură presidiai recomandă cartea 
dlui Szabó despre datorinţele şi drepturile 
învăţătorilor şi spune, că dl autor a luat 
dispositi! ca ea să se prelucre şi în ro
mânesce. 

închi(iendu-8e şedinţa I. a urmat masă 
comună la „Univers' unde s'aù rostit şi 
câte., va toaste. 

După amézì a urmat şedinţa II. care 
s'a ocupat mai ales cu referadele comi-
siunilor alese înainte de amézì. 

Comisiunea pentru raportul cassaruluî, 
prin referentul său loan Marian propune 
aprobarea raţiunilor şi darea absolutorului. 
Asemenea aprobă cu mici modificări cele 
trei regulamente şi se decide tipărirea lor 
pe spesele reuniunii. Dintre temele peda
gogice se aleg aceste trei: 1) Mijlócele prin 
cari s'ar pute atrage poporul la şcolă, 2) 
Cum îşi pate câştiga şi susţine înveţătoriul 
autoritatea ? şi a 3) Cum să educăm în 
spirit religios? Modul cum are să se facă 
concursul, condiţiunile ş. c. se iasă biroului, 
în legătură membrul Negruţ propune ea cea 
mai bună temă să fie premiată cu 20, a 
dóua cu 15 şi a treia cu 10 coróne. 

Se alege apoi de bibliotecar prof. 
loan Raţiu şi se încredinţeză biroul cu în
fiinţarea bibliotecel atât de necesare. 

Şi de data acesta vine pe tapet cesti
unea diurnelor şi a speselor de călătorie la 
adunările generale şi se lasă comitetului 
central să facă paşii de lipsà la Preaven. 
C o n s Ì 8 t o r i ù rugându-se pentru terminarea 
acestei cestiunî de mare însemnătate pentru 
învăţă tori. 

Ar fi bine ca şi până la finalisarea 
cestiunil acesteia, pentru adunările generale 
să se facă învăţătorilor tòte înlesnirile po
sibile, esoperându-se bilete de jumătate pe 
căile ferate, cum se face la alte societăţi şi 
reuniuni, ér aci în Blaş pregătindu-li-se 
cuartire pe ziua adunării. 

Se mai alege apoi o comisiune de ve
rificare şi se închide adunarea. 

Raportor. 

N o u t ă ţ i 
S i n o d u l . După informaţiunile ce avem, 

sinodul se va convoca pe ziua de 21 No
vembre n. 1899, şi zilele următore. 

întru mărirea M Dumnezeu. Ana 
Muntean, măritata Zamă Şofron din Diomal, 
în semn de pietate cătră biserica din co
muna eî natală Gârbova de jos, a dăruit 
sfintei nostre biserici un ornat preoţesc, 
pentru morţi, în preţ de 24 fl. v. a. Ase
menea mal multe muerl de aici aû colectat 
30 fl. v. a. pentru a se picta pe plafonul 
bisericii celei de noii edificate icônele s. 
Treimi, a Domnului Nostru Isus Christos şi 
a Preacuratei Vergure Maria. Dumnezeu 
să le resplătescă cu darurile sale ceresc!. 
Gârbova de jos la 27 Sept. 1899. Simion 
Marcu paroch gr. cat. 

Pentru tricolor. După cum aflăm din 
„Tribuna", cel nouă tineri din Selişte, cari 
au jucat „eăluşeriul" cu ocasiunea serbărilor 
„adunării pentru fond de teatru român", sînt 
citaţi la judecătoria cercuala pe 27 Octobre 
acusaţi fiiind cu „âllam elleni kihâgâs". De 
sine înţeles, că acusa „âllam elleni kihâgâs" 
nu pote fi alt ceva, de cât purtarea tricolo
rului român. 

0 biserică parochiala scumpă. Dumi
neca trecută s'a severşit sfinţirea bisericel 
rom.-catoliee din Borşod-Mezokeresztes. Bi
serica s'a zidit pe spesele canonicului din 
Agria Dr Kozma Kâroly şi a costat 150.000 fl. 

Dare de samă. Cu ocasiunea petrecerii 
din Sasari, ce s'a aranjat de cătră reuniunea 
învăţătorilor gr. cat. din A. Diaconatul Săt-
marulul, aù incurs 233 fl. 60 cr. Din acesta 
sumă subtrăgendu-se spesele de 213 fl. 9 cr. 
résulta un venit curat de 20 fl. 60 cr., care 
s'a şi predat la locul destinaţiunei sale. Tot 
o dată se aduc sincere muiţăraite tuturor 
acelora, cari au sprijinit petrecerea cu con
cursul lor fie moral, fie material. 

Veste despre Andrée. Ziarele din Pe-
tersburg vestesc, că acolo s'a prins zilele 
trecute un porumb, care avea la piciorul 
stêng legată o ţiduliţă cu inscripţia: „Le 
pôle du Nord est découvert. Tout va bien. 

• Andrée" (Polul nordic e descoperit. Totul e bine. 
Andrée). Ţiduliţă a fost predată căpitanului 
orăşenesc Kleigelo. Va fi ér vre o glumă? 

Cutremur de pămînt. Se telegrafézà 
din Calcutta, că Duminecă nôptea a fost în 
Bardsiling un puternic cutremur de pămînt 
urmat de surparea unui deal şi de ploie 
torenţială. Aprôpe 200 de omeni au fost 
ucişi parte de surparea pămîntului, parte 
de eşirea apelor. 

Un Român uriaş. Cetim în „Lumina 
Satelor", că în Bucurescï a fost în timpul 
din urmă un tinăr cu numele Marin Greeénu 
în vrîsta de 19 ani, care are o înălţime de 
2 metri 33 cm. grosimea de peste piept e 
de 1 m. 41 cm. ér greutatea de I 8 6 V 2 kgr. 
Hrana sa zilnică constă din 5 kgr. pane, 3 
kgr. friptură, 11 porţii mâncare. Ţăranul e 
născut în comuna Gostin, jud. Vlaşca. 

Rsvisuirea procesului lui Isus Naza-
rinénul. Jidovii din Odessa aù ţinut zilele 
trecute o adunare, în care s'au ocupat în 
deosebi cu cestiunea Dreyfuss. Cu acesta 
ocasiune un tinăr a ţinut un lung discurs, 
în care a căutat să documenteze, că triumful 
jidovilor în afacerea revisuirei procesului căpi
tanului Dreyfuss, le impune jidovilor datorinţa 
irevocabilă de a se gândi serios asupra unei 
nedrepte sentinţe de morte pronunţată acum 
1866 ani şi prin urmare de a revisui procesul 
lui Isus Nazarinéaul. De şi Jidovii orto
dox! aû combătut vehement pe orator, ideile 
acestuia aû produs atâta însufleţire mai ales 
în generaţiunea mai tînără, în cât la mo
ment s'a constituit o societate specială cu 
scopul de a se ocupa mal serios cu noua 
idee. adoptând numele de „revisioniştl" spre 
deosebire de cei alalţi. 
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Viaţa şi operiie luî 
Andreiü Mureşan. 
(Continuare.) 

Unde cânta vre un poet cu accente 
mal divine un act de atâta însemnătate cum 
a fost proclamarea libertăţii naţiune! române ? 
Unde serbătorl vre un poet în poesia sa o 
zi atât de înălţătore din istoria sa cum a 
sărbătorit Mureşan ziua de 15 Maia 1848? 
Nu mal e poetul cel vechiü aci, nu mal 
grăesce din el Românul apăsat, amărît şi 
dus până la desperare, ci Românul afirmat 
de liber în ţară liberă, de sine stătător, cu 
energie străbună în braţele sale vînjose, cu 
bucurie nesimţită încă până atunci în su
fletul său şi cu firmă speranţă, că în viitor 
mal mult nu va fi robit: 

Măreţă-1 serbarea, când fraţii de-un sâuge, 
Se legă între sine prin viñ jurămint 
A nu lăsa pradă, şi nici a se 'nfrânge 
Mărirea străbună şi dreptul cuvînt. 

Aci o rupe poetul cu trecutul plin de 
suferinţe: 

De astăzi blăstemul contras din vechime, 
S'a şters ca şi umbra, ca norii prin vînt. 

Acesta zi e culmea, de aci în colo are 
să răsară românimea gloriosa în vechiul el 
pămînt. 

De aci în colo poetul cântă libertatea, 
inima sa e plină de speranţă, eare-1 nutresce 
şi înflăcăreză, de aci înainte pe lira sa 
numai libertatea află acorduri sonore. 

Bărnuţ cu oratoria sa, Mureşan eu 
lira sa farmecătore, inspiră curaj în mii şi 
mii de „bătrâni, bărbaţi, juni, tineri, din 
munţi şi din, câmpii", ca să se lupte pentru 
depunerea jugului sclaviei, ce secoll de a 
rîndul l-au purtat; îî îndemnă la luptă în 
locul glorios pentru libertate şi Independenţă. 

„Deşteptă-te Române! din somnul cel 
de morte", — resună versul poetului în 
divina sa inspiraţiune, şi răsunetul seu pu
ternic străbate munţi şi văl, ajunge până în 
cele mal îndepărtate colţuri locuite de Ro
mâni, chemând pe mic şi mare la o nouă 
viaţă: 

Acum ori nici o dată croesce-ţl altă sórte, 
La carea să se 'nchine şi crucii! tel duşmanii 

„Cum e timpul, aşa e şi poetul — 
zice Aron Densuşan, — el nu mal despereza. 
Inima lui s'aprinde la sunetul tocsinulul; 
pune la o parte lira cu tonurile ei une ori 
blânde, melancolice, alte ori aspre şi dis
cordante, lea buciumul şi strigă: Deşteptă-te 
Române! Desperaţiunea dispare şi speranţa 
începe a lumina şi a încăldi, a înălţa 
inimile." *) 

E vorbă de R e s u n e t ! 
El este cântecul nostru naţional, care 

îl cunóscem cu toţii; care ne entusiasmoză 
pe toţi; care îl cântăm cu aceea-şi însufle
ţire, cu care Francezii cântă M a r s e i l e z a , 
sau Germanii P a z a R i n u l u i . 

în strofa 1-ă aflăm o apostrofare scurtă, 
dar energică, emoţionătore şi poetică, deştep
tarea Românului: 

Deşteptă-te Române din somnul cel de morte, 
în care te adînciră barbarii de tirani. 

') Ar. Densuşan: C e r c e t ă r i L i t e r a r e ; 
Toi. I. pag. 129. 

Căci a sosit timpul aşteptat, timpul 
libărtăţiî, când Românul trebue să se folosescâ 
de ocasiune şi să-şi croescă altă sorte, „la 
carea să se închine şi crudii săi duşmani". 

Apoi pentru ca cu atât mal mare să 
fie însufleţirea Românilor, în strofa a 2-a le 
reamintesce gloria străbună şi originea lor 
română: 

Acum ori nici o dată, să dăm dovetjl la lume, 
Că 'a ăste mâni mal curge un sânge de 

Roman, 
Şi că 'n a nâstre pepturl păstrăm cu fală-un 

nume 
Triumfător în lupte, un nume de Traian! 

în strofa a 3-a „staă ca bradii 'n 
munte volnici sute de mii" gata de a întră 
în luptă, 

Un glas el mal aşteptă şi sar ca lupii 'n 
stînă, 

Bătrâni, bărbaţi, juni, tineri, din munţi şi din 
câmpii. 

în a 4-a strofă se continuă ideea: 
Viaţă 'n libertate ori morte strigăm toţi! 

în a 5-a strofă în faţa pismei orbe, a 
reutăţil şi a neunire!, ce ÎI nimiciră pe 
Români la Milcov şi CarpaţI, pune virtutea 
generaţiunei din 1848: 

Dar noi pătrunşi la suflet de sfînta libertate 
Jurăm, că vom da mâna să fim pururea fraţi! 

în a 6-a strofă îndemnă să se lupte 
pentru patrie, carea a rămas văduvă după 
Mihaiu cel Mare, şi carea pretinde ajutor 
de la fiii seî, blăstemând cu lacrime în ochi, 
pe cei trădători. 

în a 7-a esclamă: 
De fulgere să pieră, de trăsnet şi jmcibsă, 
Ori care s'ar retrage din gloriosul loc, 
Când patria sa mamă, cu inimă duiosă 
Va cere ca să trecem prin sabie şi foc I 

în a 8-a poetul revocă plăgile fatale 
ale semilunel şi ale cnutel, carea vie să ne 
despoe de vetrele străbune, 

Dar martor ni-e Domnul, că vil nu o primim! 

în a 9-a, la încercarea crudelor de a 
ne răpi limba, răspunde din sufletul nostru 
că „morţi numai o dăm!" 

în a 10-a îndemnă la unire şi la pro
testare pentru furarea Dunării: 

Români din patru unghiuri, acum ori nici 
o dată, 

Uniţi-vS în cuget, uniţi-vg 'n simţiri! 
Strigaţi în lumea largă, că Dunarea-I furată, 
Prin îutrigă şi silă, viclene uneltiri I 

în a 11-a apostrofeză preoţimea, să se 
pună în fruntea poporului: 

Preoţi, cu crucea 'n frunte, căci dstea e 
creştină, 

Devisa-1 libertate şi scopul el prea sfîntl 

Er noi 
Murim mal bine 'n lupte cu glorie deplină, 
De cât să fim sclavi e>ă-şl în vechiul nost 

pămînt 1 

E imposibil a descrie sentimentele en-
tusiastice şi ideile înălţătore din acest 
R e s u n e t , care te farmecă de tot cu subli
mitatea puterilor sale şi te înalţă din sfera 
de tote zilele cătră ceriu, în regiuni necu
noscute, unde tote-s drepte şi curate ca 
înse-şl razele sorelul. 

Etă cum se esprimă doi scriitori distinşi 
al noştri despre acest R e s u n e t : 

„Programa naţională, testamentul sfînt 
al apostolilor noştri şi evangelia naţională 
s'a scris cu litere de aur în R e s u n e t 
cântat de naţiunea întregâ," — zice îosif 
Vulcan. — „Cetiţi acele cuvinte sacre — 
continuă el, — şi veţi admira în acele pe 
filosoful escelinte, pe diplomatul mare, pe 
sacerdotele altarului sfînt al libertăţii şi mal 
pe sus de tote, pe geniul deşteptător şi 
mângâitor al naţiune! amorţite sub sclavia 
îndelungată, . . . . tote cuvintele acele es
primă înţelepciune adăncă, patriotism curat, 
amor sacru şi deştăptâ credinţă într'un viitor 
fericit şi glorios." J) 

„Acest admirabil şi neasemănat cântec 
zice Aron Densuşan, — în un cadru răstrîns 
împreună tot. ce a esistat mare în bine şi 
în rău, în fericire şi în nefericire, in viaţa 
nostră; toţi Românii, tote credinţele şi aspi-
raţiunile lor, plângerile sorţii lor. ca şi re-
sunetele de eroism, blăstămul tiraniei, ca şi 
numai îndumnezeirea libertăţii sînt descrise 
cu atâta strălucire, cu atâta vigore şi sbor, 
în cât se pare, că la creaţiunea acestui cântec 
serafimii l-au dat poetului condeiul din aripa 
lor de foc. — în acest cântec este revărsat 
un spirit biblic, o gravitate profetică. Aici 
nu mal vorbesce poetul acela, care ne certă 
blând pentru trecut şi care ne strigă să ne 
deşteptăm, să ne ridicăm din patru unghiuri 
şi să ne unim în cuget şi în simţiri; nu, el 
numai este poet, după înţelesul de azi, el 
este un trimis al Provedinţiî. Nimic nu se 
află în acest cântec, ce ar fi de prisos ori 
de a doua mână. Ori ce cuvînt este o 
schintee, ori ce espresiune un torente electric. 
Dacă mi-ar fi permis a mă servi de o 
imagine parabolică, aşi zice că acest cântec 
este un corp, în care totul este cap şi 
inimă şi prin urmare nu poţi înstrăina nimic 
fără să distrugi totul." a) 

iVa urma.' 

Prof. loan Rat. 

Christos orî Muhamed. 
Istorisire de călătorie 

de . 
Carol May. 

(Continuare..! 

Acum mă îndreptă! de-a dreptul cătră 
Moslim întrebându-1, cum îl chemă. îmbră
cămintea lu! consta din cămaşe, ciorec! şi 
peptariu; tote cele aialte le perduse în furtună 
pe vremea naufragiului; piciorele îl erafl gole 
şi capul lui cel tuns era descoperit, şi aşa 
Moslimii nu se arată înaintea nimănuia. El 
cu tote acestea se aşedase pe bancă alăturia 
cu no! şi-ş! luase o ţinută, ca şi cum el ar fi 
stăpânul năii nostre. îmi căută, să-mî repe-
ţesc întrebarea şi numai acuma îmi răspunse: 

„E doră la Franc! obiceifl, să scriri-
cescâ pe loc numele ospelui? Cât de mult 
lipsesce creştinilor curtenia!" 

„Efl rostisem întrebarea în chipul cel mai 
curteneţ. Legea m'a silit, să o rostesc. Tote 

') îos. Vulcan: P a n t e o n u l R o m â n ; pag. 14. 
a ) Aron Densuşan: C e r c e t ă r i L i t e r a r e ; 

voi. I. pag. 131. 
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cele ce se înttmplă pe nae, aii, să se scrie 
în cărţile năil." 

„în dată?" 
„Da." 
„Şi numele meă?" 
„A bună samă." 
„Scrie dar Ibrahim." 
„Şi încă cum ?" 
„Alt ceva nimica." 
„Posiţia şi patria ta?" 
„Eu trăesc din proprietatea mea şi 

locuesc în Tunis." 
„Asta va fi de ajuns." 
„Aşa dară de acum înainte dă-mi pace!" 
Asta o zise în chip aspru şi forte re-

fusătoriu. Eu continuăl în chip liniştit: 
„Bunătatea ta îmi va permite, să mai 

cer o desluşire. Tu ai fost în Marseille?" 
„Da." 
„Cercetat-al acolo grădina zoologică ?" 
„Nu." 
„Nu ai păţit cu luntrită o nenorocire 

intre castelul If şi între Port de la Joliette?" 
„Nu sciă nimica despre lucrul acesta." 
„ Doră nu-ţi aduci a minte nici de aceea, 

că m'ai vedjit acolo?" 
„Nu te-am ve4ut încă nici o dată; nu 

te cunosc şi nici nu doresc, să fac cunoseinţa 
unui creştin." 

„Asta să ne-o fii spus mai curând; 
atuneia te-am fi lăsat pe vrac." 

„Allah îmi va Ierta atingerea cu ne
credincioşii; el e mare, şi Muhamed e pro
fetul lui. Dacă mg veţi fi dus în Tunis, 
voiu peregrina la sfîntul Keruan, pentru ca 
să fifl eră şl curat." 

Keruan sau Kairvan e o cetate în 
Tunis, în carea nu se dă voe nici unul nemu-
hamedan, să între. Moschea Okba de acolo 
e cea mal sfîntă în statele Berberilor, şi 
într'însa e înmormîntat El Vaib. prietinul 
şi soţul lui Muhamed. 

Deja voiam, să-1 părăsesc, când îmi 
mal zise: 

„îmi vel cedacaiuta şi-mi vel da carne, 
făină, finice şi apă. cari nu le-a atins nici 
nn necredincios. Voia, să locuesc osebit, 
pentru ca să fiă scutit de ochii voştri, căci 
privirile creştinilor spurcă trupul dreptului." 

Aveam ore, să rîd de omul acesta, ori 
ddrâ să-1 fac, să simţescă încă o dată mâna 
mea? Nici una, nici alta. Spre a rîde eram 
cu mult prea iritat, eră mâna ml-o preţuiam 
cu mult mai tare, de cât să-1 bat cu ea. De 
aceea ÎI răspunsei în chip forte prietinos: 

„De cum va nu vel, să te aruncăm în 
mare, îndestulesce-te cu locul, pe care şedjl 
acuma. Doră însu-ţi ţi-1 al ales. Mâncarea 
şi beutura o vei primi dimpreună cu matrosil, 
cărora al, să le mulţămesci, că mal trăesci. 
Cel scăpat nu are, să se socotescă de mai 
bun şi mal înalt, de cum este acela, care 
1-a scăpat." 

Când au<Ji acestea, îi flăcărară ochii, 
şi ca şi cum aşi fi fost un câne, îmi strigă: 

„Cine m'a scăpat? Spune ml-o! Când 
atîrnam preste ape, am strigat: Sa'id'ni Ia 
uebi, Ia Muhamed! *) Atuneia v'a trimis pe 
voi, pentru ca să vă împărtăşeseă graţia de 
a-mi întinde mâna." 

„De ce nu ţl-a trimis MoslimI?" 

') Scapă-me, o profetule, o Muhamed! 

„Pentru că nu aă fost MoslimI în 
apropiare." 

„Ast fel Isusul nostru, pe carele l-al 
hulit, e mai puternic de cât el, căci Isus 
ne-a adus în apropiarea vòstra. Amgătat-o 
împreună şi sper. că pentru tot de una?" 

„încă nu. Tu te duci la Tunis, şi eă 
locuesc acolo. Ne mal întilnim! Eră acuma 
îmi vel da óre ce, cu ce să-mi coper goli
ciunea capului şi a pieiórelor." 

Omul acesta era chiar sfruntat. Cu 
aceea-şî răsuflare, cu care mé vàtéma şi mé 
ameninţa, cu aceea-şî rèsuflare cerea serviţii 
prietinesci şi încă în ce ton! De aceea îi 
resolvil cererea zicăndu-I: 

„Asta nu pot, să o fac, de óre ce aî 
susţinut, că te spurca, ori ce vine din mâna 
vre unui creştin." 

„Vei doră, să debarc în Tunis cu ca
pul descoperit?" 

„Nu. îţi voiu fi milostiv şi voiù respecta 
credinţa ta, carea te opresce, să areţi altora 
capul descoperit. Vei primi o ìnvèlitóre, età 
asta, ea e doră proprietatea ta." 

Vé4isem, că Turnerstick poruncise, să 
se aducă burnusul cel alb. Acesta îl dădui 
Moslimulul. El îl luă, fără ca să schimbe 
vre o trăsătură a feţei sale, şi zise: 

„Asta e haina unui credincios, îmi e 
permis, să o primesc. încălţăminte îmi va 
împrumuta unul din ceşti doi matrosi. Dară 
sufletul teu şi viaţa ta fie ca fumul de foc, 
care se perde, fără ca să se mal întorcă!" 

Căpitanul o păţi in tocmai ca şi mine. 
Dacă îi tradnsel tòte, cele ce grăiserăm, el 
nu sciu, ce să facă, să arunce pe omul acesta 
în mare, ori numai să rìda de el. Era pe 
deplin învoit cu tòte cele ce hotărîsem eă. 
Mişelului sfruntat îi căută, să renunţe la 
caiută; dară el nu ceru nici mâncare nici 
beutura. Rupse burnusul şi o jumătate a 
lui şl-o înfăşură în jurul capului. Piciórele 
şi-le vîrî în încălţămintele, cari le împrumută 
de la unul din cel doi matrosi. Ele eraù 
scâlciate şi abia puteau, să se numéscà măcar 
pantofi. Aşa şedea el oblu şi nemişcat pe 
locul săă şi privia ţîntă în depărtare, la 
părere nepăsătoriă de tòte, cele ce şe în-
tîmplaă în jur de el. 

Din clipa, în care scăpaţii sosiseră pe 
naea nòstra, noi călătoriserăm din noă cu 
tòte vîntrelele întinse. în dată după ineză 
zi încunjurarăm. promontoriul Sihdi Aii, şi 
cu puţin înainte de sară trecuserăm deja pe 
lângă Cap Carthago şi ne vé4uràm înaintea 
portului de Goletta, carea e suburbiul Tuni
sului. Cu puţin după aceea aruncarăm 
anghira în portul comercial de Tunis, carele 
se află în laturea de mézà zi a portului de 
răsboiu. Acum se mişcă Moslimul întâia 
dată. El veni la Turnerstick şi la mine, şi 
arătând spre cei doi matrosi porunci: 

„Veţi merge în dată cu omenii aceştia 
la consulul vostru şi veţi adeveri, că brigga 
a suferit naufragiu si a perit! Consulul va 
subscrie documentul." 

Acum îî pusei mâna pe umeri şi-î zisei: 

„Şi ce vel face tu într'aceea?" 

„Voiu debarca." 

„SocotescI, că-ţl vom da voe, să o faci?" 
„Că-mi veţi da voe? Voi nu aveţi, să-ml 

daţi voe spre nimica şi să-mî opriţi nimica. 
Voi sînteţl aci străini, şi eă sînt stăpânul." 

„întors! Tu te afli pe naea acesta; tu 
eşti străin, şi noi sîntem stăpânii. Avem 
dreptul cel mal deplin, să te deţinem aci ca 
pe un ucigaş, până când consulii nostri vor 
fi luat măsurile sale. Ori doră încă şi acuma 
eşti aşa de laş, să negi, că ai puşcat 
asupra mea?" 

Un suris nespus de falnic şi sumeţ 
luneca preste faţa lui, în vreme ce îmi 
răspunse : 

„Eă laş? Vermilor! Da, eă am puşcat 
asupra ta şi o voiu face din noă, dacă vel 
îndrăzni, să dai faţă cu mine. Acuma 
deţine-ruă! îţi spun, că am numai, să-mi 
înalţ glasul, şi vor grăbi aci o sută de omeni, 
ca să mă petrecă de aci între onoruri. încă 
nu scii, cine sînt, şi vai ţie, când mă vel 
cunósce!" 

„Anleo! Eă te cunosc. în dată am 
sciut, că nu mî-al spus adevărata ta posiţie 
şi adevăratul tèa nume. Fii, ori cine ai voi, 
noi nu ne temem de tine. Dacă am voi. să 
te deţinem, suta ta de omeni nu ar puté, 
să ne împedece. Noi am avut alt fel de 
omeni înaintea nòstra şi le-am însuflat respect. 
Dară noi sîntem creştini, şi credinţa nòstra 
ne poruncesce, să facem bine chiar şi vrăş
maşilor nostri. De aceea vom să-ţi Iertăm 
atentatul şi să te lăsăm, să mergi în pace. 
Poţi. să te duci!" 

„Da, sînteţl creştini," rìse el hulitoriă, 
„creştini, cari se rogă pentru un om, numai 
după ce 1-a sfâşiat pantera. învăţătura vòstra 
e vrednică de rîs. şi credinţa vòstra e deşertă. 
Preoţii vostri vestesc neadevărul, şi voi cre
deţi, ceea ce vă spun ei. Vă despreţuesc şi 
vă voia strivi cu piciórele, dacă veţi îndrăzni, 
să mal daţi faţă cu mine !" 

înălţând drépta ea spre jurămînt de
barcă rostind ameninţarea acesta. — 

III. 

Tempora mutantur, et homines popu-
lique mutantur in illis. Adevărul acestei 
sentente îl recunósce omul, în dată ce-şl 
pune piciorul pe pămîntul Africel de meză 
nópte. încă nu a trecut multă vreme, de 
când poporale marinare ale Europei tremu
rau încă de felucele pirate ale statelor Ber
berilor. Pe civil naţiunilor civilisate îl despo-
iaă şi-î ucideaă ori îî duceaă fără leac de 
milă în sclavie pe viaţă. Pe atuneia nu 
esista alt ajutoriă a farà de al răscumpărării 
cu sume forte mari de bani. Pe atuneia 
semiluna se opunea crucii, şi beiul sau deiul 
unei ţărişore de piraţi îşi bătea joc de prin
cipii şi regii puternici, cari scoteau din pă-
mînt oştiri, pentru ca — să se răsboescă 
unul asupra altuia. 

Cât de mult s'aă schimbat lucrurile 
acestea după un timp aşa de scurt ! Marocul 
bolesce de bolă uscată. Depre Tri polis nici 
nu se grăesce. Din Algeria aă scos dracii 
eu fum de prav de puşcă, şi Franţa şî-a 
pus acum mâna şi pe Tunis. Acolo îna-
inteză civilisaţia franceză cu paşi uriaşi. 
Doră aă aşe4at deja şi şine de fer, aşa că 
fluerătura locomotivei întrerupe pe mueddin, 
când de pe înaltul minareh chemă pe cre
dincioşi la rugăciune. 

Şi Tunisul cu tòte acestea e încă şi 
acuma mai orientai de cât Algeria şi chiar 
şi de cât Cahira. Asta o bagi de samă, 
numai după ce ai pătruns in lâuntrul cetăţii. 
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înaintea cetăţii, la port, pe călătoria îl pri
mesc mai întâifl oficialii de dogană, cari na 
sînt prea severi, ei la vederea unui ori câtor 
va franci nu pot, să nu se lase a se cuprinde 
de o emoţiune umană. Europenul grijescă-se 
apoi de hamali, cari dau năvală asupra lui 
şi asupra bagajului lui, şi porte grije. să 
ajungă cât mai iute în Hotel de Orient ori în 
Hotel de France. Acolo adevărat că a rare 
ori află mâncare bună şi pat curat, dară 
primesce ori când desluşire binevoitore, dacă 
scie. ce însamnă în Orient cuvîntul bacşiş. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 

Economie. 
Esposiţie de vite în Sibiu. 

Comitetul central al „Reuniune! ro
mâne de agricultură din comitatul Sibiu" 
în şedinţa sa ultimă a luat între altele ur-
mătorele hotărîri: Esposiţia de vite de prăsită 
anuală, împreunată cu distribuire de premii 
în bani, care este a 10-a. ce reuniunea o 
aranjeză, se va ţine în Sibiu în una din zi
lele din urmă ale luneî Octombrie n. a. c. 
Vor fi admise vitele (bovine şi oi) locuito
rilor din comunele Sibifl. Turnişor, Cristian, 
Răşinar, Poplaca, Bungard, Şura-mare, 
Slimnic. Mohu. Guşteriţa, Gurarîului, Orlat, 
Sadu, Şura-mieă şi Veştem. 

Esposiţie de pome în Sibiu. 
Tot în Sibiu se va aranja cam pe la 

mijlocul luneî Octombrie n. a. c. o esposiţie 
de pome, struguri şi derivatele lor. Acăstă 
esposiţie este a 3-a, ce reuniunea o aranjeză 
(prima a fost în Sălişte, a 2-a în Sebeşul-
săsesc). Ca esponenţi pot lua parte, a fară 
de membrii reuniunii, locuitorii din întreg 
comitatul Sibiu. Pot fi esiuse: mere, pere, 
gutui, prune, persecî, nuci, alune, castane, 
migdale, corne, struguri; derivate din pome 
şi struguri (must. vin, raehiu. oţet, oleiu, 
pome uscate, lietar. compot, dulceţă ş. c. 1.), 
apoi unelte, întocmiri, modele etc. din raionul 
pomăritului. între esponenţi se vor distribui 
premii în bani şi diplome de recunoscinţă. 

A apărut: 
Henry Bolo: Tragedia Calvarului tra

dusă de membrii societăţii de lectură „Ino
cenţii! Mica Clain" a teologilor din Blaş. 
Edit. societăţii, pag. 287, preţul 2 corone. 
Harnicii noştri teologi er au înmulţit litera
tura românescă eu o broşură forte preţidsă. 
„Tragedia calvarului" e o carte, ce te emo-
ţioneză până la lacrimi prin descrierea celui 
mai celebru capitul din viaţa lui Isus. Ea 
începe cu cina cea de taină şi înşiră pe 
rînd tote sbuciumările de cari a fost cuprins 
Dumnezeu-Omul până ce s'a sevârşit măreţa 
scenă finală din opera răscumpărării. Cartea 
acesta, pentru care trebue să fim forte re
cunoscători clericilor blăşeni, n'are de cât 
patru părţi: Preludiul. Agonia. Crisa şi 
Mortea. E o adevărată tragedie, dar o 
tragedie sfîntă, în care rolul principal îl 
jocă Dumnezeu. Ca şi în o mâiestră operă 
de artă autorul lasă să urmeze una după 
cealaltă scenele cele mai emoţionătore, cari 
te fac să tremuri de nerăbdare pentru apro
piatul sfârşit. Şi de ai ave în peptu-ţî inimă 
păgână, încă va trebui să te înduioşezi când 
cetescî, „durerile cele mai crâncene" pe 
cari le-a suferit eroul acestei tragedii sfinte. 

Traducerea nu e mai pe jos de cuprins. 
Limba e forte frumosă: e cea din sfintele 
cărţi. Citând a dese din biblia lui Clain, 
traducătorii aii împrumutat stilul vechilor 
scripturi. 

De partea technică nu avem de zis 
de cât er cuvinte de iaudă. Esecutarea 
tipografică şi broşarea în stil franţozesc sa

tisfac celor mal esagerate pretensiunl şi fac 
multă laudă „Tipografiei" din Sibiu. 

Terminând ne ţinem de cea mai plă
cută datorinţă a recomanda cartea acesta 
tuturor acelor, ce doresc o lectură bună şi 
frumosă, un graifi "curat românesc. 

A. 

Vas. Goldiş: Geografia, pentru şcolile 
poporali, partea I. preţul 35 cr., editura 
librăriei Ciurcu Braşov, cu mai multe harţe 
şi ilustraţii. 

Tot acolo a apărut şi Constituţia Patriei, 
acum deja în ediţ. II. cu preţul de 20 er., 
carea a fost aprobată de In. Ministerifl de 
culte ca manual ce se pote folosi în şcolile 
poporali. 

„Revista ilustrată" anul II, broş. 9. 
sub redacţia lui loan Bacifl. cu un cuprins 
variat, interesant şi pro vădut cu multe ilu
straţii frumose. Se pote procura la redacţie 
în Şoîmuş (Nagy Sajo) abonându-se cu 6 
fi. anual. 

„Amioul progresului român" Nro 9. cu 
următorul cuprins: Domnul Tache lonescu 
şi activitatea sa. — Focul. — Cărăbuşul. 
— Aptitudinile profesionale cerute de la un 
bun agricultor. — Când se strică laptele 
vacilor? Pentru a se obţină cel mai mult 
lapte posibil. — Biblica. — Benincasaua. 
— Conservarea cămărilor prin Formol. — 
Mijloc de a recunosce mierea falsificată. — 
îngrijirea vaselor de vin. — Raporturile 
dintre Agricultură şi Industrie. — Un nofi 
lec contra febrei aftose. — Răsboiul „Ro
mânia". — Igiena Populara. — Consilii 
practice. — Neurastenia. — Varietăţi Sciin-
ţifice. — Bibliografie. — Pagini alese: Subt 
Nuc. Nuvelă. — Unde au ajuns. Nuvelă. — 
Memoriile unui mort viu, Nuvelă. — Pari
cidul, (Roman criminal). 

A apărut şi se află de vîndare la 
T i p o g r a f i a s e m i n a r i a l ă d i n B l a ş : 

S f î n t a ş i D u m n e z e é s c a 
EVANGELIE 

a Domnului şi Dumnezeului nostru 
I s u s C h r i s t o s 

revădută după originalul grecesc şi 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînălţatului împărat 
al Austriei şi Rege Apostolic al Un
gariei Francisc îosif I. cu binecuvîntarea 
Preasfinţituluî nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit de Alba îulia şi Făgăraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 

Blaş 1900. 

De la sfînta Unire 200 . 

Evangelia e tipărita în format folio, 
pe hârtie de pergament albă şi consistentă, 
cu litere mari nóué, cu cadru duplu: negru 
şi roşu, şi cu titliî şi litere iniţiali eră-şî 
roşi, e de o esecutare tipografică escelentă. 
Se estinde pe 40 cóle 323 pagini. 

Pagina titulară are un cadru artistic, 
în celea patru colţuri cu simbolele evangeli-
ştilor: anger, vultur, leu şi boù. Deasupra, 
în mijloc e chipul Mântuitoriului ca învă
ţător, având în mână cartea, ér de desupt 
e pecetea metropoliei. 

La începutul fie cărei Evangeli!, stă 
chipul Evangelistului pe hârtie grosă sati
nată, viaţa lui şi indicele după capete, 
arătându-se fie care cap când se cetesce, în 
ce zi şi la ce pagina? 

Sfârşindu-se evangeliile de peste an, 
urmeză evangeliile de dimineţă ale învierii, 
a sărbătorilor nemişcătore de peste an, ale 
sfinţilor, la oeasiuni diferite, la sf. Ungere, 
sf. Botez şi sfinţirea apei. 

Urmeză apoi un tipic amănunţit despre 
aceea, când se începe şi când se gata fie 
care Evangelist, evangelia canaanenei. din 
săptămâna botezului şi apoi schimbarea 
evangeliilor după ziua în care cad ss. 
Pasci ş. a. 

Ca limbă, nu lasă nimic de dorit, ţi-
nându-se cont de progresele şi desvoltarea 
limbii literare românesci, de vechile texte, 
şi de aceea, ca să fie pe înţelesul poporului. 

O recomandăm cu totă căldură spre a 
fi cumpărată pentru tote bisericile Provin
ţiei nostre mitropolitane. 

„Istoria diecesei gr. oat. de Oradea-
mare" de Dr loan Ardeleanu. partea I şi 
Il-a se află spre vîndare la auctorul. Oradea-
mare, Nagy-magyar utcza gor. kath. elemi 
iskola. Partea I. 80 cr.. partea II. 60 cr., 
ambele 1 fi. 40 cr.. 10 cr. porto, neutru 
teologi şi învăţători safl pedagogi cu 1 fl. 
10 cr. ambele părţi. 

Posta Redacţinnii. „Delavale". Nu se p6te. 
E din cale a fară prea personală. — On. loan Pop. 
Binevoiţi a vă adresa cu rectificarea la ziarul unde 
aţi fost atacat, noi nu avem loc pentru ast feliu de 
polemil. 

Editor şi redactor răspundetor: 

Dr Vasile Suciu. 
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Concurs. 
La scóla comunală gr. cat. din Iancahid 

(p. u. Nagy-Becskerek, Torontâl m.), devenind 
prin abzicere postul de învăţător în vacanţă, 
pentru complinirea acestei staţiuni, prin 
acesta se escrie concurs public, cu termin 
până la 20 Octombre a. c. st. n. 

Emolumentele împreunate cu acest post 
sînt: 

1. Salar anual în rate lunare antici
pative: 400 fl. 

2. Pentru lemne focali: 20 fl. 
3. Pausai scripturistic: 5 fl. 
4. 4 stînjinin de paie în natură 

cărate a casă. 
i 5. Stolele îndatinate de la nunţi şi 

înniorinîntărî. 
6. Locuinţă în natură, 2 chilii, cuină, 

| cămară, grajdiă şi 1 / i jugèr grădină. 
| Cu acest post sînt împreunate şi ur-
; mătorele datorinţe şi a nume: 

a) instruarea elevilor din scoia de tòte 
zilele şi de repetiţie. Limba de propunere 

j e limba magiara şi română în proporţiune 
I egală; 

b) în Dumineci şi serbatori a ţine 
j strana dreptă; 

c) a farà de órele de prelegeri a lua 
i parte la înmormîntărl ; 
i d) a instrua elevii în cântările bise

ricesc! şi profane. 
Doritorii de a ocupa acest post vor 

ave a-şi instrui recursele lor. scrise cu mâna 
proprie în limba magiara şi p rovè t t e cu 
timbru de 50 cr.. cu următorele documinte: 

1. Estras de botez; 2. Absolutoriu 
preparandial şi Testimoniu de cualificaţiune ; 

! 3. Atestat comunal despre purtarea-î morală 
I şi conduita-î politică; 4. Atestat despre 
' servitul prestat până acum. 

Recursele vor fi de a se îuainta până 
i la terminul indicat subsemnatului. 

Petru Pop, 
preot gr. cat. şi preşed. 

scaun. scol. comun. 

Tipografia Seminariulni archidiecesan. 


